Was ist Stickstoffdioxid?

Stickstoffdioxid (NO2) ist ein oxidierendes, saures, in hoher
Konzentration rétlich braunes und stechend riechendes Gas.
Beim Verbrennen von Brenn- und Treibstoffen, insbesondere
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Schematische Ansicht
eines Passivsammlers

Passivsammler fur
Stickstoffdioxid (NO»)

Der Passivsammler fir Stickstoffdioxid NO, beruht auf dem
Prinzip der passiven Diffusion von Stickstoffdioxid-Molekilen
an ein absorbierendes Medium (siehe Bild 1 ). Zum Schutze
des Sammlers vor Witterungseinfliissen, werden die Passiv-
sammler in eine speziell dafiir gefertigte Aufhangevorrichtung
(siehe Bild 2 ) angebracht. Der Stickstoffdioxid-Passivsammler
eignet sich zur Uberwachung des Jahresmittelgrenzwertes, fiir
die Verfolgung langjéhriger Trends, sowie zum Vergleich
verschiedener Gebiete gleichzeitig. Bei Verkehrsprojekten kann

Woher kommmt Stickstoffdioxid?

Stickstoffdioxid stammt zum gréssten Teil vom Strassenver-
kehr, aber auch von Hausfeuerungen und Hochtemperatur-
prozessen in der Industrie.

Grenzwerte:
Jahresgrenzwerte fir Stickstoffdioxid sind in einzelnen Landern
unterschiedlich festgelegt:

Gesundheitliche Auswirkungen:

— Erkrankung der Atemwege, vielféltige Schadigung der
Pflanzen und empfindlichen Okosystemen bei kombinierter
Einwirkung mehrere Schadstoffe

— Uberdiingung von Okosystemen

Grenzwert: PM Jahresmittelwert 20 pg/m3
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Langjahriger Vergleich:
Bei den Stickoxiden (NOx=NO+NO,) ist in den letzten
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Im Verkehr

— Ofter zu Fuss gehen, Velo fahren, auf Tram, Bus und Bahn
umsteigen

— unnétige Autofahrten vermeiden

— Fahrgemeinschaften bilden, statt allein in einem Auto
zu fahren

— Tempo drosseln, niedrigtouriges Ecodriving

— im Stand Motor abstellen

— Fahrzeuge mit tiefem Verbrauch bevorzugen

— Ferien in der Nahe planen, lange Fllige vermeiden

Beim Heizen

— Raumtemperatur generell senken: Wohnrdume i
auf 19° bis 21° Celsius, Schlaf- und Nebenraume auf . Am Arbeitsplatz
16° bis 18° Celsius

— nur kurz und kréaftig ltften (3 bis 5 Minuten mit Durchzug)

— Fenster, Tlren und Fassaden besser isolieren

— nachts die Laden schliessen

— Heizung richtig warten

— alte Heizanlage durch moderne Technik ersetzen

— individuelle Heizkostenabrechnung bei Mehrfamilien-
h&usern verlangen

— Energie sparen (Strom, Heizol, Erdgas)

— Recycling férdern

— emissionsarme Stoffe einsetzen (z.B. Recycling-Produkte)

— auf umweltfreundliche Technologien umstellen

— Heiz-, Verbrennungs- und Prozessanlagen modernisieren
und Abluft reinigen

— schwefelarmes Heizol wahlen

— Spedition per Bahn statt per Camion
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Imm Haushalt

— weniger Abfall produzieren (schon beim Einkaufen darauf
achten)

— organische Kiichen- und Gartenabfalle kompostieren

— Abfélle trennen: Griingut, Papier, Karton, Glas, PET,
Metall, Sonderabfall

— Sondermiill fachgerecht entsorgen (Batterien, Motoren-
und Speisedle, Lésungsmittel, Leuchtstofflampen)

— keine Abfallverbrennung in Cheminée oder Garten

— regionale Produkte mit kurzen Transportwegen bertick-
sichtigen

— lésungsmittelfreie Farben, Lacke, Reinigungsmittel,
Kleber, Spraydosen und Holzschutzmittel verwenden
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Luftschadstoffe —

wie WIr sie
produzieren...

Ozon O3

Ozon ist ein Sekundarschadstoff. Er entsteht unter Einwirkung
von Sonnenstrahlen aus NO2 und VOC - das heisst bei der
Einwirkung von Sonnenstrahlen auf Luft, die mit Stickoxiden
und Kohlenwasserstoffen belastet ist. Ozon ist der Hauptschad-
stoff des Sommersmogs und wirkt als Reizgas schadigend auf
die Atemorgane. Bei Pflanzen treten Ernteverluste auf.

Kohlenmonoxid CO

Fallt zu rund 55% aus Motorfahrzeugen und zu 26% aus Hei-
zungen und Industriefeuerungen an. Entsteht bei unvollstandi-
ger Verbrennung. Behindert den Sauerstofftransport im Blut.

Chlorierte Kohlenwasserstoffe CKW

Stammen vor allem aus Industrie- und Gewerbebetrieben. Es
sind langsam abbaubare Verbindungen, die in der chemischen
Reinigung, bei der Entfettung (u.a. Tri- und Perchlorethylen)
sowie bei der Verwendung von Pflanzen- und Holzschutzmitteln
freigesetzt werden. CWK sind giftig, schadigen die Ozonschicht
und das Klima. CWK reichern sich im naturlichen Kreislauf an
(Bioakkumulation).

Feinstaub PM10

Staubpartikel mit einem Durchmesser von weniger als zehn
Mikrometern setzen sich aus priméren (stammend aus: Ver-
brennungs- und industriellen Prozessen, Strassen-, Schienen-,
Bremsen- und Reifenabrieb) und sekundaren Partikeln zusam-
men (Ammoniumnitrat, Ammoniumsulfat). PM10 schadigt

die Atmungsorgane und den Kreislauf.

Emission
(Schadstoffquelle)

Flichtige org. Verbindungen VOC

Stammen aus: Motorfahrzeugen, Treibstoffumschlag, Indust-
rie, Gewerbe und Haushalten und entstehen bei
unvollstandigem Verbrennen von Brenn- und Treibstoffen.
Siegelangen durch Verdunstung in die Luft. Wichtigste
Verbindungen sind Alkane, Alkene, Aldehyde und aromatische
Kohlenwasserstoffe (u.a. Benzol, Toluol). VOC sind Vorlaufer
von Ozon und teils giftig.

Schwefeldioxid SO2

91% stammt aus Heizungen und Industriefeuerungen, 8% von
Motorfahrzeugen. Es entsteht beim Verbrennen von Schwermetalle

schwefelhaltigen Brennstoffen. Bildet vermischt mit Nebel und Cadium, Quecksilber, Chrom, Zink und andere Schwermetalle

Regen gelangen u.a. aus Kehrichtverbrennungsanlagen und Zement-

schweflige Saure und Schwefelsaure (= saurer Regen), der werken sowie aus der Metall verarbeitenden Branche in

vor allem den S&aurehaushalt des Erdbodens und der Gewésser unsere Atemluft. Sie stammen von cadmiumbhaltigen Farb- und
bedroht, Bauwerke und Kunstdenkmaler zerfrisst. Kunststoffen, von chromhaltigen Pigmenten, zinkhaltigen

Blechen, quecksilberhaltigen Thermometern und Batterien
Stickoxide NOx (NO + NO2) sowie schwermetallhaltigem Schrott. Schwermetalle sind zum
Unter dem Begriff Stickoxide werden Stickstoffdioxid (NO2)

Teil sehr giftig.
und Stickstoffmonoxid (NO) zusammengefasst. Diese stammen
zu rund 56% von Motorfahrzeugen und zu 30% aus Feuerun-
gen. Bildet zusammen mit Kohlenwasserstoffen unter Sonnen-
einwirkung Ozon und mit Nebel und Regen salpetrige Saure
- und Salpeterséure (= saurer Regen). NOx ist ein Vorlauferstoff
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Was ist PM10?

Als PM10 (Particulate Matter 10 pm < 0.01 mm) oder thorakale
Fraktion bezeichnet man jenen Anteil des in der Aussenluft
vorhanden Schwebestaubs, dessen Staubteilchen einen
Durchmesser unter 10 um aufweisen. Diese Staubpartikel
gelangen beim Menschen durch die Atmung Uber den Kehl-
kopf hinaus in die Lungen und ein Anteil davon (PM2.5, 0.0025
mm) bis in die Lungenbléschen.

Fei n Sta u ilr}nserer

Grossenvergleich
Menschliches Haar mit MP10-Partikel

® Menschliches Haar

Feinstaubpartikel PM10
(< 10 um Durchmesser) ==> zehnmal kleiner!

Gesundheitliche Auswirkungen:

— Je héher die Belastung von PM10, desto mehr nimmt die
Lungenfunktion ab

— Reizung der Schleimhaute

— Infektions-Erkrankungen der Atemwege und Bronchitis
nehmen zu

— Bestehende Lungenkrankheiten kénnen sich verschlimmern

— Vermehrte Anfalle von Atemnot und haufigem Husten

— Je nach Zusammensetzung des Feinstaubes werden

A

Wie entstehen PM10 und PM2.57?

Feinstaub ist ein komplexes Gemisch. Es besteht aus
Teilchen, welche direkt als solche ausgestossen wurden
(prmére Partikel) und aus Teilchen, welche sich erst in der
Luft aus gasférmigen Vorlauferschadstoffen gebildet haben
(sekundare Partikel). Primér entstandene Partikel stammen
aus Verbrennungsprozessen von Verkehr, Heizung und

Woher stammt PM10?
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Immissionsgrenzwerte

Welche Immissionsgrenzwerte gelten in der Schweiz? In der
Luftreinhalte-Verordnung sind seit 1. Marz 1998 folgende
Immissionsgrenzwerte fiir Schwebestaub (PM10) festgelegt:

23%

Schweiz 20 (pug/m?) Jahresmittelwert

50 (ug/m?) Tagesmittelwert *
Welche Grenzwerte gelten international?

Nach einem Richtlinien-Vorschlag der EU sollen fiir PM10
2-stufig Grenzwerte eingefiihrt werden:

Verkehr
Feuerungen

EU 40 (pg/m3) Jahresmittelwert .
50 (ug/m?) Tagesmittelwert * 23% Industrie, Gewerbe
EU ab 2010 20 (ug/me) Jahresmittelwert 17% Landwirtschaft

50 (ug/m?) Tagesmittelwert *

Was ist Ozon?

Das Ozon, fiir das die Menschen verantwortlich sind, stammt
nicht direkt aus den Schadstoffquellen (es ist ein sekundérer
Schadstoff). Es wird in der Atmosphére unter Lichteinwirkung
(photochemisch) aus Stickoxiden (NOx) und fliichtigen organi-
schen Verbindungen (VOCs) gebildet (priméare Schadstoffe).

Bildung von
Ozon 0,)

N unserer

Atmosphare

NOx 03

Reines Ozon ist sehr giftig. Selbst bei grosser Verdiinnung
kann es Augenbrennen oder Reizungen der Atemorgane ver-
ursachen. Bei Pflanzen treten Wachstums- und Ernteschaden
auf. Allerdings ist Ozon in ca. 25 km Hohe ein Schutzschild
gegen kurzwellige UV-Strahlen.

Uberschreitungen des Stunden-
mittelgrenzwertes von 120 pg/m:

Der Kurzzeit-Grenzwert eines Stundenmittelwertes von

120 pg/ms durfte im Jahr nur einmal Gberschritten werden.
Vorlaufig ist dies noch ein Ziel. Zur Zeit kommt es noch jedes
Jahr im ganzen Messgebiet zu haufigen, teilweise auch
massiven Grenzwertliberschreitungen. Es werden
Spitzenwerte von 150 pg/ms bis 200 pg/m: sowie zwischen
80-350 Uberschreitungen je nach Gebiet festgestellt. Dieser
Grenzwert ist kein ALARMWERT sondern ein ZIELWERT,
dessen Einhaltung flr alle Lebewesen ein grosses Mass
gesundheitlichen Schutzes gewahrleistet.

Gesundheitliche Auswirkungen
hoher Ozon-Konzentrationen
Ozon reizt Schleimh&ute von Mensch und Tier. Betroffen
sind in erster Linie Augenbindehaut, Schleimhaut von

Rachen und Atemwegen. Augenbrennen, Halsbeschwerden
und Hustenreiz kénnen spurbare Folgen sein.

Landschaft

Personlicher Beitrag zur
Ozon-Reduktion

Nicht alle Personen reagieren gleich auf erhdhte Ozonkon-
zentrationen — speziell empfindlich sind Séuglinge, Klein-
kinder und Asthmatiker.

Ozon ist nicht alleine fur kdrperliche Beeintrachtigungen ver-
antwortlich. Auch Blutenstaub (Pollen), Feinstdube PM10,
Sonneneinstrahlung und Hitze, kdnnen die korperliche Akti-
vitat und Leistungsfahigkeit beeintréachtigen und gewisse
gesundheitsschadigende Auswirkungen haben
(Heuschnupfen, Sonnenbrand, Hitzschlag).

- So oft wie moglich zu Fuss gehen

- Regionale Produkte, saisongerecht einkaufen und auf kurze
Transportwege der Waren achten

- Lésungsmittelfreie oder -arme Produkte verwenden
(Farben, Reinigungsmittel, Kleber, Spraydosen, Holzschutz-
mittel)

Der Aufenthalt im Freien ist auch bei erhéhter Ozon Konzen-
tration vertretbar, allerdings sollten kérperliche Anstrengun-
gen, Ausdauersportarten, Intensive korperliche Arbeit von
langerer Dauer vermieden werden. Grundsatzlich sollten
diese an Ozonreichen Tagen in die frihen Morgen-
respektive spateren Abendstunden verlegt werden.

Ein Typischer Sommersmog-Tag!

200 ~120p5 06,00 - 08.00 Uhr
160 - Wahrend des morgendlichen Berufsverkehrs
120 “8%PE steigen die Stickoxid Konzentrationen
-40pet 08,00 - 20.00 Uhr
- Von den Stickoxiden wird durch Sonnenlicht

0 Sauerstoff abgespaltet, der sich dann mit

(NN R dem Luftsauerstoff zu Ozon verbindet.
R, g (= LD, Eh 2 2D £y - Die Stickoxid-Konzentration nimmt ab, der
NOx Ozongehalt steigt an. ‘

20.00 - 06.00 Uhr

- Kontinuierlicher Riickgang der Ozon-Kon-
zentration durch mangelndes Sonnenlicht,
bei gleichzeitigem Anstieg der Stickoxid- "

Konzentration.
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